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Tagadd meg nemzetedet.
Valami kóklercsapatnak odalent, 

nem egészen az isten háta mögött, mint 
mondják, még magyar földön, az ’jutott 
az eszébe, hogy a magyar nemzeti jelleg 
gunyolásával szerzi meg nyomorúságos 
tengődésének egy napra való föltételeit. 
Szegény kóklercsapat, roppant nyomo­
rúságban lehetet, hogy ilyesmire vete­
medett. Ámde szükség törvényt ront és 
bocsássunk meg az éheseknek még akkor 
is, ha lopnak.

Az igaz, hogy azok a nagyszebeni 
kóklerek a lopásnál erkölcsi szempontból 
súlyosabb elbírálás ala eső teilet követtek 
el, mert ingerlő és sértő szándékkal gu- 
nyo'ták a magyart, Leköplék azt a kezet, 
a melyből kenyeret vártak. Ha jól nézzük 
a dolgot, ebben sem egészen ők a hi­
básak. Nekik talán még sem jutott volna 
eszükbe a magyarság bántalmazása, ha 
meg nem győződtek volna arról, hogy a 
nagyszebeniek előtt kedves dolgot cse­
lekszenek vele. a bűn a szász atyafiaké, 
a kik annyira arezbőrükön kivül hordják 
a magyargyülöletet, hogy még a legbu­
tább komédiások is nyomban leolvassák 
róla.

Az esel, bármily lázitó volt is, ré­
szünkről a szokásos és talán nagyon is 
helytelenül alkalmazott elnézéssel letár- 
gyaltatotf. Akadt egy derék, b.csületcs 
és kötelességtudó hazafi, a ki megtisz-1 
telte a magyar király jóvoltából és pa-

! rancsára derekára kötött kardbojtoí 
azzal, hogy olt helyben elégtételt vett 
a sérelemért, melyet a magyarságon, 
tehát rajta is elkövettek. Ez nekünk e;ég 
volt, mert hiába, mi rettentő szerények 
vagyunk éppen ellenségeinkkel szemben.

Nem is melegítettük volna fel a 
dolgot, ha nem készülnének még erő­
sebben az arezunkba vágni. Nagyszeben 
polgármesterének közbenjárására ugyanis 
azt a huszárkapitányt, hazafiasságának 
megnyilatkozása miatt, hadbíróság elé 
fogják állítani s a lege sekélyebb bünte­
tés, a mit hadtestparancsnoka a holven- 
kedő szász atyafiaknak megígért, Nagy­
szebeniből való áthelyezése lesz. Ezzel 
kiemelkedik az ügy azon magyarellenes 
afféréit sorából, a m-lyek felelt napi­
rendre szoktunk térni. Mert itt már nem 
egy komédiás butaságával, nem egy 
nagyzási hóbortban szenvedő néptözszsel 
sz-mben, hanem azzal a szellemmel, a 
mely az efféle komédiásokat teremő s 
az efféle néptörzsek szarvát ellenünk 
növeli, állunk szemben.

Hát hadbíróság elé kell utalni an- 
! nak a magyar tisztnek az ügyéi, a ki a 
nemzetét szóval védi ? ! Vájjon mit tet­
tek volna azzal a tiszltel, ha nem csak 
szóval, de teltei is elégtételt szerez nem­
zetének s a nyelvét öltögelő gunyolódól 
arczul találja legyinleni ? Bizonyára sta­
táriumot tartanak felelte és jó szerencse, 
ha főbe nem lövetik.

És azok az emberek, a kik em ek

a szellemnek ápolói és titkos terjesztői, 
elég vakmerők évről-évre nagyobb köve­
telésekkel lépni a magyar törvényhozás 
elé s évről-évre több milliót kierősza­
kolni a magyar nép z ebéből. Hát azért 
járulunk mi hozzá a közös hadsereg 
fentartásához oly óriási összegekkel, 
Jiogy ne csak benne elfojtsák a rrngyar- 
ság iránti lojalitást, hanem közvetve 
még a hazafiatlanság >t is terjesszék 
általa. No mar ennyire még sem terjed 
türelműnk. Azt még megtudjuk bocsátani 
ha egy nyomorult kókler butának, hü-' 
lyének jellemzi a magyart, de ha már 
a hivatalos és a mi pénzünkön fentar- 
tott szóld iteszka is annak tart, áz több 
a kettőnél.

Probst lovag táborszernagy meg­
ígérte, hogy Eperjessy Gézát, a hazafias 
huszárkapitányt példásán meg fogja bün­
tetni. Mi meg úgy érezzük, hogy ennek 
nem szabad bekövetkeznie. Abban a 
pillanatban, a melyből Eperjessy Gézát 
a hadbíróság elé küldték, a szóban forgó 
ügy egészen nemzeti iigygyé vált s most 
már, ha másnak nem, de a magyar tör­
vényhozásnak mindenesetre van beleszó­
lása a dologba. Csík nem tűrhetjük né­
mán, hogy lépten-nyomon csúfot űzze­
nek belőlünk. A bécsi Rbchsrathban 
nyíltan elszakadásra szólitjáií fel a ma­
gyar kotona szláv alattvalóit. Nagysze­
benben megbüntetnek egy magyart, mert 
magyarul ver szive, a vagyonúnkat itt 
Budapesten dézsmáljak s nincs nap, a

A Magnolia csókja.
— A «Debreczen. eredeii tárczája. —

Van reggel, olyan tiszta, olyan csodaszép 
mikor elfogja az embert az élet rejt-tl öröme] 
mikor magunk sem tudjuk miért, de éneklő 
kedvünk támad, heverni akarunk a lombok 
árnyékában, künn az erdőben, a patak pártján 
es örülni, mint ahogy a ger ék őrülnek, mikor 
megcsapja őket a tavasz szellője.

Du Nérieulles Eliz is egy kicsit ilyenformán 
érezte magit a múlt heten. Azelőtt való nap 
reggel érkezve meg Párisból, csodásán tészé­
giének találta a mező illatát. Mintha méreg 
lett volna ez az i| ai, édes, könnyű méreg, mely 
elaltatja az idegeket.

Ma is reggel hat órakor kelt föl, a mi 
szinten rendkívüli kalandszámba megy nála s 
egymagában neki vágott az erdőnek. Micsoda 
gyönyör volt számára az egyedüllétI Nincs itt 
Irha baráiné, ki csak » varrónő legújabb alko­
tásáról lúd fecsegni, nincs ostoba udvarló, ki 
jakjaival üldözi. 0, micsoda gyönyörűség egye- 
I * * barangolni a fák alatt, melyek susognak 

be nem ostoba vallomásokat; a patak partjain 
me|y hangosan locsog, de nem arról, hogy hol 
rendelte meg azúrkék ruháját!

De Nérieulles Eliz nem ismerte ezt a 
palakot, meg ezekei a fakat. Első ízben volt 
111 Ve,'dégképpen a férje egyik nugybályiánál. 
b>e a tájék varázsa felköliölle benne a baran­

golás vágyat. Könnyű reggeli ruhájában, mez­
telen karokkal, csak egyre tovább ment. Látni 
akart minden zugot, megsimogaita a virágokat, 
hogy kédvesseggel köszönje meg nekik, a tniéri 
édes illalukkal körülfogták.

Ezenközben feikaiandozott egy domb' 
oldalra, hol valami rombadőít vadászlak rege' 
nyeskedett. És evyszerré felkiáltott őrömében •’ 
elhagyott kert közepén hatalmas magnolia-fa 
virágzott teljes pompájában. Szabályos ágain 
buján tenyészett gyönyörű fehér virága; való
ságos virág-piramis volt. Ilyet ő meg sohasem 
látott. Ragyogó szemmel, kipimlt arczezai rohant 
oda hozza, megsimogaiva fényes, sötetzö!d leve­
leit s aztán hirtelen gyermekes vágytól elfogva, 
lehajolt s megcsókolta az egyik levelet.

De Is enem I mi ez! Összerezzent. Egy 
vadász lépett elő a szomszéd bokor sűrűjéből 
és bátor szemében sugárzó jókeddvel így szólt:

— Köszönöm a fám nevében, kisaszony, 
Ö nem tudja viszonozni a csókját, de majd 
visszaadom én.

És vállalkozón közeledett, hogy a mit ígért 
megtegye. De Nerieu les Eliz elfutott. Kipirult 
arcczal rohant végig az erdőn,a patak mentén 
és futott egész a kastélyig, hova lihegve ér­
kezett. meg. 0, milyen különös vidék, hol a 
fák visszaadják a csókot, a mit nekik admk 1

A szobájába érve, azonnal az ablakhoz 
sietem és knekinte t. Ott állt a vadász a park 
egyik szobra mögött és éppen olyan mozdu­

latlan voll, mint az a fa, a melynek nevében
olyan hévvel vá lalkozott a csökadásra.

*

De Nérieulles asszony nem mert többé 
egyedül sétáiéi. A fák biabahívogatták lágyan 
intfgető ágaikkal : nem ment k: többé eláb­
rándozni a patak pártján. Otthon maradt a 
kastélyban és una kozott hz os óba udvarlók 
es a léha barátnők körebei). Felt a vadásztól. 
Ki leheieU az? Ismerik-e a kastélyban ? Tá­
lán nem is élő ember vol', csak látomás. Két- 
szer-haromszor nagy kedve volt megkérdezni 
a nagybátyjától : Hogy h vják azt a zöldszemü 
igen zöldszemü, fiatal embert, akinek olyan 
finom fekete igen, finom és fekete bajusza van 
es aki a rom melletti magnolia fának a tulaj­
donosa ?

De félt, hogy elárulja magát. A vidéken 
olyan pletykák az emberek : mindjárt azt fog­
ják hinni, hogy érdeklődik az ismeretlen iránt. 
Nem, nem, jobb lesz, ha hallgat és senkinek 
sem beszél arról a fának adott csókról, a 
melyei majdnem olyan hamarosan visszadtak 
volna.

Egyébként minek is gondolni erre ? Hl- 
szén egy hét múlva úgyis elutazik. Minek 
*öH-e meg a fejét haszon'alan emlékekkel ? 
Hánem azért ez az emlék mégsem lehetett 
valami nagyon kellemetlen Nérieulles asszony­
nak. Nem tudótt lőie szabtdulm s megvallotta 
maganak, hogy nem is akar. Nagyon édes volt 
neki.
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melyen becsületünkbe ne gázolnának 
Bécsben. És mi még mindig lürjük és 
óvjuk azt a barátságot, a mely sohasem 
volt és sohasem lesz. Tisztelt képviselö- 
haz ! Hát csakugyan igaza volt volna 
annak a nagyszebeni kóklernek, amikor 
butának ábrázolta a magyart ? !

Debreczen, november 2í).
Az nj angol konzol. A király a 

nagybriitanniai főkonzuli« Budapestre 
kinevezni Thornton Conway Charles követ­
ség! titkár kinevező diplomájára megadta a 
legfelső egzekváturl.

Tiltakozó nópgyiilés,
A kvóta emelés elleni tiltakozó népgyü- 

les vasárnap d. u. tartatott meg Budapesten 
a Lipót-utca 45. sz. házban levő nagy Turul­
teremben, ahol mar jóval a gyűlés előtt nagy 
számban sereglenek egybe az emberek. — A 
házra két nagy nemzeti szinü zászló volt ki­
tűzve.

A terem, a mely ily gyűlések tartására 
most különösen alka masnak bizonyult, szépen 
fel volt díszítve szőnyegekkel, a szónoki emel­
vény pedig nemzeti szinti drapériákkal volt 
beboritva.

A rendőrség nagy előkészületeket lett, de 
egy percre sem volt szükség, hogy a rend 
fentartása érdekében közbelépjen.

Mint hatósági biztos báró Splényi Ödön 
IV. kér. r. kapitány volt jelen : az utcára 
Kolozsváry rendőrkapitány ügy -1; fel. — 
Hivatalos gyorsíró Nemesszeghy r. fogalmazó 
volt.

A közönség már 2 óra körül kezdett 
gyülekezni es 3 órára zsúfolásig megtöltötte 
a tágas, nagy csarnokot.

Az elnöki emelvényen foglalt helyet 
Förster Aurel, Partos Bela, Szatmári Mór, lo­
vag Tichtl Ferenc, Némát Antal, Mezei Peter, 
Sigmund József, Gara József, dr. Kaldor Gyula, 
Pogranyi József, dr. Hoffmann Arthur, dr. 
Molnár Jenő, Szöllősy Mihály stb.

Az egyetemi ifjaknak eg 20 tagú kül­
döttsége je ént meg a gyűlésen. És megjelent 
két egyetemi szolja is, hogy felírja azokat a 
hallgatókat, a kik a gyűlésen megjelentek. 
Egyet közülük azonban hamarosan kidobtak a 
teremből.

Félhárom előtt néhány perccel jelent 
meg a teremben Kossuth Ferenc, Hentaller

Lajos, Tóth János, Benicky Árpád és Leszkay 
Gyula oraz. képviselők társaságában. — Az 
egybegyűltek percekig tartó éljenzéssel és 
tapsai fogadták Kossuthot, aki a pódiumra 
lépve, több Ízben meghajtotta magát a lelke­
sült tömeg előtt. Kossuthtal együtt a többi 
képviselő is e helyezkedett az emelvényen.

Hirtelen megint eljen riadal hallatszott 
az utcáról.

— Éljen Eötvös Káróly ! — hangzott be 
a terembe s az ott egybegyűltek lelkesen vissz­
hangozták az éljenzést. Ör.ási lelkesedéssel 
fogadtak Eötvös Karolyi a teremben.Frenetikus 
éljenzes és taps kiserte útjában, mikor az 
emelvény feló haladt.

Lelkes eljenriadillái fogadták Komjáthy 
és Olay képviselőket is.

Időközben egyre többen sereglettek egybe 
a teremben is. Három óra tájban

zottság neveben megnyitotta a nagygyűlést, 
elnöknek Dienes Mártont (Éljenzés), jegyzőnek 
dr. Barta Ödönt ajanlva. (Éljenzés.)

Elnök megnyitván a gyűlést, ismer­
tette az összejövetel célját s üdvözölte a meg­
jelentekéi általában é i különösen is Kossuth 
Ferencet. (É jenzés.)

Utána mini első szónokok Kossuth 
Ferenc es Eötvös Károly tartottak nagy­
hatású beszédet, ieirhallan lelkesedéstől ki­
sérve.

Aztán Schweighofer Ferenc zajos 
helyeslésektől kísérve a következő határozati 
javaslatot ierjesztette be, melyei Barta Ödön 
jegyző olvasott fel :

Hogy miért ? Ki tudná megmondani. Ta­
lán a gyönyörű reggel miatt, a melyen a ta­
lálkozás történt ? Ä szép virágos fa, vagy 
maga a fiatal vadász miatt, aki olyan üde 
ajakkal és ragyogó -zemmel közeledett hozzá. 
Akármint is volt, tagadhatatlan, hogy Ki» egész 
nap ott ácsorgóit az ablaknál s ki-kinézett az 
erdő felé, fel a dombra, a rombadőlt vadász­
iakra, mely komoran ál olt a meszeség kékes 
ködében.

Egyszer este a parkon kívül látta a va­
dászt. Aztán a faluban sétálva, találkozott ve­
le. A vadász elmosolyodott és Eliz is alig tudia 
jóleső érzését elrejteni. Elfordult, hogy azt a 
vadasz észre ne vegye. Meg félremagyarazta 
volna.

Igazán jó, hogy itt van már az elutazása 
napja. Eliz örült neki, hogy nem kell többé a 
vadásztól félnie. Szép reggel volt megint és 
a mikor előállott a kocsis, — Eliznek egy­
szerre eszebe jutóit, hogy nem távozhatik a 
nélkül, hogy el ne búcsúzzon a gyönyörű 
magnóliától, mely olyan édes emlékekkel gaz­
dagította.

— Bácsi, mikor indul a vonat ?
— Negyed tizenkettőkor.
— És most hány óra van ?
— Tíz.
— Kimehetek még a vadásziakhoz ?

Ki, de nagyon siess.

‘javaslat
„Budapest székes főváros független ér­

zelmű po g trsaga a mai napon megtartott 
nagygyűlésén — előre bocsátván azt, hogy 
a kvó'át, mint államiságunk és függetlensé­
günk korlátozóját, egyáltalán kiküszöbölendő­
nek tartja — a kvó'abizoitság és a kor­
mány eljárása ellen tiltakozik s ünnepélye­
sen kijelenti, hogy úgy a kvota-bizo’tság, 
mint a kormány eljárását és ténykedését » 
legnagyobb mérvben hazafiatlannak tartja.

Ebből folvólag felkéri a nagygyűlés e1- 
nökseget, hogy a nép ezen tiltakozását az 
országgyűlés képvisi-Iőhátanak elnökségéhez 
juttassa, azon kérésével egyetemben, hogy 
a nemzet viulasztott képviselői hazánk kü­
lönben is súlyos gazdasági belyzetenek meg­
óvása céljából a felemelni szándékolt kvóta 
arányt utasítsák vissza.

Budapest, 1899. év november hó 26.«
Az egybegyűltek nagy éljenzéssel fogad­

ták a határozati javas ainak minden egyes

És de Nérieulles asszony neki vágott az 
erdőnek. Nem nézte a fákat nem a források 
kis gödrőcskéit, melyek fölmosólyogtak az égre. 
Csak sietett a magnolia felé.

Erősen dobogott a szive, mikor odaért. 
Lassan, halványan közeledett a fához. De nem 
azi nézte, körülötte keresett valamit. De sem­
mit sí látott. Egy pillanatra lehajtotta a fejét, 
aztan fölnézett a fara es ábrándosán egy virá­
got tépett le róla.

E pillanatban léplek neszét hallotta. ■— 
A szive összeszorult, a szeme elhomályosodott.

— Jó reggelt, asszonyom I — szólt a 
vadász, gyorsan közeledve. Viszonozta már a 
fa ? . . . Nem ? . . . Akkor . . .

És épen olyan elbűvölő arczezal köze­
ledett, mint a múltkoriban.

De Nerieulies asszony menekülni akart, 
mint a múltkor. De a fiatal ismeretlen megfogta 
két ujjat, a balkeze gyűrűs- és kisujját. 0 sze­
gény ujjak ! Igyekeztek kiszabadulni, de*nem 
nagyon.

— Miért nem akarja ? — kérdezte a fiatal 
vadász s a hangja olyan édes vöt. — Miért 
nem, mikor úgy is elutazik ? Tudom, hogy el­
utazik, megmondták nekem . . . Miért nem 
akarja, mikor Mán többé sohasem látjuk 
egymást ?

pontját es lelkesen megéljenezték benyújtóját, 
dr. Schweighofer Ferencet.

Dienes Marton elnök a határozati ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadottnak jelentette ki, 
(Éjenzós.) Az elnökség gondoskodni fog róla 
hogy azt alkalmas módon az országgyűléshez’ 
juttassa. (Éljenzés.)

Azután szót emelt a fővárosi iparosok 
nevében Klein Pal, a közp. asztaharsaság 
elnöke, szintén zajos helyeslések közt.

Aztán felolvasták a vidékről érkezett 
kvóta-ellenes feliratokat : Pécs, Kassa, Nyí­
regyháza, H.-Vásarhely, Újpest, Vác, Mind­
szent, 0 Becse, Főherceglak, Lacházi, Makó, 
M.-Csath, Szab-dszádás, Duna-Vecse, Tapolca 
Siklós, N.-Szalonta, N.-Várad, Halas, Kecske­
mét, K.-Sz.-Márton, Duna-Pataj, Ahony, Dom­
bóvár, H.-Hadház, T.-Földvár, H.-Nánás, Fé- 
iegyházaról.

Meg Kard hordó Árpád és Hen­
taller Lajos emelt szót s mondanunk sem 
kell, hogy az ő ismeretes hévvel elmondott 
beszéde csak fokozta a lelkesedést.

Végre Dienes Mirton élt zárszóval s 
berekesztette a népgyülést, a mely különösen 
Kossuth és Eötvös lelkes éltetésével oszlott 
ki. Nem éppen, mert im egyszerre csak fel­
hangzott a Kossuih-nóta.

S e dal hangjai mellett ürü t ki a terem 
és haladt ki a tömeg az utcára.

A Kossuth-nótát dalolva mentek az em­
berek a Kálvin-térre és az utón nagy számban 
csatlakoztak hozzájuk a tüntet ik, a kik a mi­
niszterelnök lakása felé tartottak, egyre han­
goztatván :

— Le a kvótával ! Le a miniszterelnök­
kel ! Abcug a hazaárulók I

A Muzeum-utcánal már egy egész rendőr 
hadsereg várta a tüntetőkéi. Két szakasz lo­
vas rendőr és sok gyalogos vonult ki és a 
tömeget, amely a Muzeum-utcába be akart ha­
tolni, visszaszorilot a és szétosztásra szólí­
totta föl.

A lovasok neki rugtatiak a tömegnek és 
igy a tüntetők csakhamar szétoszlottak.

Egy kis töredék a L'oyd-klub e é akart 
menni, de a lürdő-utcanál ezeket is szét­
oszlatták.

A tüntetők egy másik csapita a Kossuth 
Lajos-utcán át a kerepesi-utra igyekezett. A 
nemzeti színház előli azonban a rendőrök 
utolérték őket és szétoszlatták.

A rendőrök összesen 4 tünte őt állítottak 
elő, igazolás után azonban valamennyit rögtön 
szabadon bocsátották.

A néppárt a kvótaemelés ellen. Ez a
párt is meglehetős mozgalmas virát folytatott 
a kvóta ügyeben leendő allasfoglalás felett. A

Eliz egyre csak a földre nézett, hallga­
tott és arczát önkéntelenül a magnólia-fa ne­
hány legyezőformaju levele möge rejteUe, hogy 
elsanczolja magát a vakmerő ajak ellen.

A fiatal ismeretlen észrevette ezt és su­
gárzó, meghatóan könyörgő mosolygással enge­
dékenyen igy szólt:

Hat a falevélen keresztül megszabad 
csókolnom ? . . . Akkor úgy lesz, mintha a fa 
adna vissza t

A fiatal asszony nem szólt semmit, ez 
igaz, de félig lezárt szemei világosan jelezték:

Ha annyira akarja, hát a falevén Ke­
resztül . . . igen I

És melyen e pirult, az arczát odaszori- 
tolta a magnóba leve éhez, nagyot sóhajtotl, 
mikor a fülé mellett felretolódott a levél és 
valami nedves forróság érintette meg arczát.

Még egy pillanat és de Nérieulles asz- 
szony gyorsan futott le a lejtőn. Nem mert 
hátra nézni, ámbár úgy érezte, hogy nem 
nagyon bűnös, a miért ezt az édes erdei emlé­
ket viszi magával. Hiszen csak a fa csókolta 
meg . . .

És de Nérieulles asszony bizonyara még 
eljön ide, hogy viszontlássa a szép magnóliát.

Jean Ramoen.
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hozott határozat a melyet a párt orgánuma — 
Az »Alkotmány* szerint egyhangúlag hoz­
ták meg, a következő:

»A néppárt azt tartja, hogy az 1896-iki 
kvóta-bizottság álláspontja ma h helyes 
mely azt bizonyította, hogy nencsas a je- 
IeDhgt kvóta magas, de a méltányos arány 
a jelenleginél alacsonyabb volna. Azóta nem 
változtak meg a viszonyok úgy, hogy ezen 
e.lvi álláspontot el kelljen hagyni. Mivel te­
hát a jelenlegi eredmény egy határozott elvi 
alapot nélkülöző alkudozás eredménye mely 
nem nyugtat meg, és mivel opportunilási 
szempontból helyesnek ismert elvi allanpon- 
lot elhagyni nem szabad ; továbbá, mivel 
egy ily módón felemelt kvóta veszedelmes 
preczedenst alkothatna a jövőre ; tekit,tet­
tel végre az ország terhes pénzügyi viszo­
nyára és folyton növekedő állami igények 
kiégés ipsének szükségességére: a kvóta 
feleme'éséhez nem járul.«

A párt álláspontját a pénzügyi bizottság­
ban Zichy János grófnak kellett voma ki­
fejtenie. Hogy ez miért nem történt meg, azt 
a párt hivatalos lapja üres kifogásokkal es 
holmi családi ügyekben elutazás ai erőlködik 
megokolni.

Oak annyi tűnik tehát ebből ki, hogy a 
kvóta-emelés még a »Neppárt«-nak sem tet­
szik, Es ha még ennek sem tetszik, méltán 
kérdésbe tehetjük ; Kinek tetszik, vagy tetsz- 
hetik hát ? I

A pénzügyi bizottság ülése.
A képviselő^áz pénzügyi biz. Dániel 

Ernő báró elnöklésével tartott tegnapi ülésén 
a melyen a kormány részéről Szélt Kál­
mán miniszterelnök és L u k á c s Lá-zló 
pénzügyminiszter, a pénzügyminisztérium részé­
ről pedig T o e p k e államtitkár és P o p o- 
v i c s miniszteri tanácsos volt jelen, tárgyalás 
alá vettek a kvóta-törvényja­
vaslatot.

A tárgyalás megkezdése előtt B a r t a 
Ö;dön kérdésére Széli miniszterelnök közölte a 
bizottságnál az átutaló eljárás eredményeit és 
a közös költségvetés tételeit, nmei \ ekre vonat­
kozólag L ulcá o s miniszter további rész­
letes előterjesztést telt a bizottságnak. E bi­
zalmas előterjesztések tudomásul vétele i lan 
a bizottság áttért a törvényjavaslat érdemleges 
tárgyalására,

A fügrell. és 48-as párt elvi álláspontját 
és mébó felháborodását Kossuth Peren ez 
fejezte ki N e aj e u y iAmbrus előadása után, a 
mit kivonatilag következőkben adunk :

»A függetlenségi párt ismeretes elvi 
álláspontjánál fogva az ország függetlensé­
gével összeferbetetlennek tart bármilyen 
kvó át, s nem is járulhat sem kissebb sem 
nagyobb kvótához. De most nem tekinti elvi 
álláspontját es mindenekelőtt elitéli a kvóta 
bizottságnak azt az eljárását, hogy még a 
sajat számításai szerint mu atkozó ered­
ménynél Jis fél */e-kal nagyobb kvótához 
járult és igy az ország terhét mintegy 
900.000 írttal merőben ok nélkül fokoz ta. 
Nemcsak a nagyobb teher elvállalásában 

- tói ja a hátrányt, hanem abban ír, hogy nem 
. számítás alapján, hapern légből, kapott mó­

don történtek az alkudozások. Oly kalmár 
szellemű országgal szemben, a minő Ausztria 
nhgyon helyidéit volt a magyar bizottság 
lovagiaskodása. Az előző bizottságok egész 
más eredményeket mutattak ki, már pedig 
a legutóbbi kvótaiárgyalas óta semmi esetre 
sem növekedhetett az ország ereje annyira 
hogy ily ttagV kvótát fizethessen. Arra az 
álláspontra kellett volna a bizottságnak 
helyezkedni, hogy a magyar kvóta 15. vagy 
20 százalék legyen s igy kellett volna kez­
deni a czigányalkut oly féllel szemben, a 

■ m-ly 42 százaiéitól m jrt követelni.
A kvúíabizottság oly politikai okokért 

engedett, a melyeket ő függetlenségi szem­
pontból határozottan perhprreezkál, sőt még 
67-es szempontból sem tud qppreciálni. Ha- 
egyszer el lesz fogadva az, hogy nem szám 
beli ada ok szerint, hanem oly alapön ha­
tározunk, a mely még a bizottság 'számítá­
sainak sem telel meg, az osztrákok jövőre

még nagyobb követelésekkel fognak Hőállani 
s nagy bőség lesz az oly müharangokhan, 
amelyek lecsőndesitésére ismét a magyarnak 
kell majd fizetnie. Kifejti ezek után hogy 
az adófizetés nagysága egyáltalán nem fejezi 
ki a vagyonosodás mérteket. Nem is tekin­
tik ezt sehol mértékadónak, nem tekintették 
annak például az Anglia és Irland közti kvóta 
inegullapvá-ánál. Ily evidenter leves alaphoz 
□em lett volna szabad ragaszkodnia minden 
kvóta-bizottsagnak.«

K o s s u t h Fer-nez után Komjáthy 
Be!a mondott hosszabb beszédet, melyben a 
o7-diki kiegyezés ahpgondo'atából kiindulva 
tMtakozotta kvóta emelése ellen!

széli Kálmán miniszterelnöknek más­
fel oras beszédével ért véget délután három 
órakor a bizottság ülése. D-Jután hat ór, kor 
Újra összeült, a bizottság a tanácskozásra.
.. , k°rmány jelen éee szerint a kvóta eme­
lésből a jövő evben Magyarorszagra háruló 
tehertöbblet t hat 6.45 millió koronát tenne 
ki. De ellehetünk rá készülve, hogy későbben 
ez a szám mézes madzagnak bizonyul .

A háború.
Egyéb fontosabb hir alig van most, 

mint annak a megoko áss : miért vonja vis­
sza csapatait Joubert tábornok. Ennek oka 
az, hogy az egyesült estcourti és moori-riveri 
angoi csapatoknak a ;ob nzói hídon való át­
kelését és Ladysmith felé való nyomulását 
megakadályozza.

Az egyesült angol csapatok még mindig 
Frereban vannak, nincs róla távirat, hogy 
előbbre mentek volna. Joubert már ’átment 
Mooi-Riveren, ma, vagy tálán holnap utóléri 
az angolokat, úgy látszik, hogy még Frereben 
meglepi őket. A nagy búr sereg azután Ko- 
lensóba vonul s míg egy része Ladysmithbe 
megy s az ott levö csap tokkal még egyszer 
döntő ostromot fog intézni a város ellen, má­
sik, nagyobb része a Tugela hidjánál foglal 
állast, hogy Bullert a ki Pieter man tzburgból 
nagy sereggel siet fölfelé, föltár áztassa.

A nyugoti hareztéren a helyzet az, hogy 
Methuen lord Honingferfhloofig jutott előre, 
közben Graspánnál csatázott is a burokkal,’ 
a mirői azt jelenti, hogy győzelmet aratott; 
de kitűnt később, hogy egyalta ában nem 
győzött, sőt elvesztett egy egész ezredet, a 
9. ulanus ezredet, a melyet tegnap szemlére 
küldött ki s mely még nem tért vis-za, való 
szinü, hogy az egész ezredet fogságba ejtet­
tek a burok, mint Glcucoenti a 18. huszár­
ezredet. Egy újabban érkézéit jelentése sze­
rint ez a veszedelem érte Naiaibau a?t a 
földerítő csapatot, a melyet Mimi Rt vérről 
küldtek ki az angolok. Ez a csapat barom 
napja, hogy elment s mivel máig sem tért 
vissza, alapos a gyanú, .hogy ez is a burok 
kezébe került.. Ha pádig ezek a csapat fogások 
tényleg igazak, akkor az angoloknak ez a 
vesztesége főiér egy-egy nagy vereséggel.

Debreczen a kvótaemelés elleti.
Kertész János és társainak sürgős beadványa. —

Debreczen, nov. 29.
Kertész János, pártunk érdemekben gaz»- 

dag alelnöke tegnap délelőtt több mint 60 
törvényhatósági bizottsági tag által aláirt sür­
gősségi indítványt nyújtott be 8 i m oft f f y 
Imre kir. tan. polgármesterhez, melyben tilta­
koznak a magyar államra a tervezett kvóta- 
arány által reá rovandó újabb terhek ellen.

A ki csak egy kevéssé ismeri azon ter­
vezetet, melyet Széli Kálmán minisztehelnök 
és minisztériuma, valamint a magyar kvóta­
bizottság elfogadott, az szivvel-lélekkel tilta­
kozik az újabb teher ellen, s Magyarország 
ilyenképpen való megsarczolása ellen minden 
erővel védekezik.

A debrecz ni kormánypárt hivatalos lapja

a «Debreczeni Ellenőr, tegnapi vezérczikké- 
ben ez értelemben szólal fe , erre támaszkodva 
jelentjük ki, hogy ezt a kérdést Debre- 
czenben nem pártkérdésnek, 
hanem a magyar nemzet élet­
kérdésének tekintik.

Mivel a magyar nemzet gazdasági érde­
kei vannak megtámadva, mivel kilátás van 
arra, hogy az osztrákok újabb tiz esztendeig 
fizető bábnak, akarauiólküli, kizsákmányolásra 
alkalmas médiumnak akarnak tekinteni, Deb­
reczen város törvény ható-ágának, mint egy 
ember, kell felállani és tiltakozni e rablás, ez 
arczátlan kizsákmányolás ellen.

Debreczen mint erkölcsi testület sulylyal 
bir az országban. Ha felemeli tiltakozó szavát 
annak nyomaféka lesz, s az ország többi tör­
vényhatósága követni ogja.

Hatehátcsakegykevéssé 
szivónviselianemzetérde- 
keif, hanem akar jaszótlan 
elnézniakizsákmányolást,
akkoraholnapi közgyülé-
senpártkülönbségnélkűl
fogadja el K e r t é s z János és társainak 
indítványát, a mely a következőkben ossz 
pontosul :

Mondja ki a közgyűlés, hogy a közös- 
ügyek költségeihez való hozzájárulás ará­
nyának tervezett fölemelését Magyarország 
érdekeivel ősszeegyezhet'ennek, indokolat­
lannak és jogosulatlannak találja, minélfogva 
a törvényhozás kepviselőházához intézendő 
feliratban az ez irapt benyújtott törvéuy- 
lavaslat mellőzését kéri és fe iratának pár­
tolása végett a testvér törvényhatóságokat is 
megkeresi.

Ne tekintse azt a bizottság, hogy ezt az 
indítványt épp a függetlenségi párt alelnöke 
tett-1. Tekintse azt, hogy magyar ember szivé­
ből származott, magyar emberek szivéhez akar 
szólaui.

Mi his-zük, hogy ez nem fog pártkérdést 
provokálni, de egyhangúlag fogadtatik ' el a 
magyar nemzet igaz és jogos érdekeinek meg- 
védelmezésére.

HÍREK.

* Debreczen a kvóta ellen. Mai
számunk egyik czikkében ismertetjük 
Kertész János pártunk alelnökének 
S i m o n ÍT y Imre kir. tan. polgármes­
terhez a kvóta emelése ellen tiltakozó 
sürgős indítványát, melyet a holnapi 
városi közgyűlésen fognak tárgyalni. Ez 
utón is felkérjük a törvényhatósági biz. 
tagjait, hogy ez egész országot érdeklő 
kérdésből ne .csináljanak p-árt kérdést. 
Felkérjük továbbá pártunk összes tör­
vényhatósági bizottsági tagjait, hogy a 
közgyűlésen — tekintettel a tárgy rend­
kívüli fontosságára teljes számban jelen­
jenek meg.

* Törvényhatósági bizottsági ülés.
Dehr ezen város köztürvényhaiósftgi bízott sá- 
ga holnap tartja meg november havi rendes 
közgyűlését. A gyülé-nek több fontos es ér-, 
dekes tárgva lesz. Legfontosabb természe'esen 
Kertész János és társainak indítványa 
melyet mindenesetre nagy érdeklődés között 
fog tárgyalni a gyűlés. Ugyancsak holnap fog 
ják tárgyalni Szolnok-Doboka ismert ú.'iratát 
nely arra hívja fel a várost, hogy csakis helyi 
nagyságokat léptesen fel a jövő választáskor. 
A városi közgyűlés e klikk uralmat megszilár- 
d'tani akaró átiratot valószínűleg irattárba
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leni. A tüdőbetegek szanalóriumara szavazandó 
100 fit. feleit es holnap ha'ároz a gyűlés. 
Ki van tűzve ezenkívül egy csapat közig, 
tárgy is. Egy vagy két dől >g pedig — mivel 
névszerinti szavaz isi ki vau — valószínűleg a 
jövő ülésre marad. Kívánatos lesz. ha a fai- 
otlsági tagok teljes számmal jelennek meg s 

határoznak a .sok fontos tárgy felett. A gyű­
lésen mint rendesen úgy nőst is gr. Degen- 
feld József főispán fog elnökölni.

* Városunk háztartásának rendezése.
A minisziériumbau úgy latszik erősen fog.al­
kodnak a vaaosok háztartásának rendezésével 
kapcsolatos kérdésekké1, mert a belügvm nisz- 
ter mos1 köz' endelethen hívta, fel a varosokat, 
és igv Debreazent is, hogy mutassák ki, 
mennyi házberladót, továbbá bor es h usfo- 
gyasziási adót fizetett a varos 1898. 1899 évek­
ben. Ezen kívül kimutatandó az újonnan épült 
hazak után előirt házad > is. Hogy tulajdon­
képpen mi a mimsztér kívánsága, egyenlőre 
tudni nem lehei, m rt hogy az állam vegye 
kezébe a varosok háztartásának rendezését, 
ez annyit jelentene, hogy az allam könuyi - 
sen a varosok terhein s mondjon le bizonyos 
előnyökrő1, ez p dig legalább is még a jövő 
zeueje. Ez is lehnt amolyan statisztika, mely­
nek összeszerkes/.tese semmi hasznot nem hajt 
a városoknak, legfeljebb azt, hogy a statisz­
tika adatait h isége-en összehordják « ezá tál 
szaporodjon a dolguk. Egyébként a leirat egész 
terjedelmében a következő :

A városok háztartásának esetleges rende­
zésével kapc-olaios k rdések alapos tárgyal- 
hatása érdekében többrendbeli adatokra szűk* 
séges lévéu, felhívom a czimel, hogy tegyen 
telenlési az rant, hogy a v-zeiesére bizolt 
városban ál ami házad ) (h á z b é r es 
házosztalyadó), va amint áhami és bus- 
fogyasztási adó c z i m e n 1998 és 8899 
években mily összegek fizettetlek kincstár­
nak, illetve folyó évre ezen adók cziinén 
mily összegek íratlak elő. A mi különösen 
a hazadul illeti, külön rovatban kitüntetendő 
azon adómennyiseg is, mely újonnan épült 
házak után előiralott ugyan, de a törvény 
által biztosított házadómetv esség köve'kez 
lében tényleges lerovás ala nem került. Buda- 
pes , nov. 17. A miniszter helyett JakabfTy, 
államtitkár,

* Megnyíltak az iskolák. Nem szólva 
a többi elemi iskolákról, melynek tantermei 6 
héten keresztül zárva voltak, — a kollégium 
nagy udvarának kepe is megváltozott. Azok 
a kis mosolygós arczu gyermekek, kiket a 
skárlát járvány a szobába zárt, vígan játsza­
doznak a szünetek a'att az udvaron, örven­
denek, hogy a tanulás megkezdődött, Örven­
denek ennek az esküdt urak is, kik 6 héten 
kérésziül színié várták a tantermek megnyitá­
sát. A tanítások most már zavartalanul foly­
nak, Erre külünben szükség is van, mert 6 heti 
kenyszervakáczió ugyancsak rést ü ötta nebu­
lók ismeretein. No de most mar ujull erővel 
fogva a munkához, kipótolják k mulasztást.

* Debreczen a párisi kiállításon. A 
debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet es a 
vele kapcsolatos m. kir. dohánytermelés! kí­
sérleti állomás a párisi kiállításra készített 
tárgyait a tanitézet olvasó termében kiállította 
oly czélból, hogy azokat a varos közön-égé 
megtekinthesse. A bemutatás f. évi november 
29-től deczember hó 4-ig tart naponként dél­
előtt 9—12 és délután 2—5 óráig. Ezen 
kiállítási tárgyak megtekintésére gazdaközön­
ségünk figyelmét felhívjuk. A kiállítón tár­
gyak első csoportja : a paprika, ezen a kül­
föld által kellőleg nem ismert fűszer fejlő­
dései, a virágzástól a feldolgozásáig tárja 
elénk, természetben es Írásban ismertetvén 
azt Kerpelyi Kálmán igazgató. A második 
csoport a magyarhoni likacsog gombok tanul­
mánya részben természetben, részben színes 
rajzokban, mely rajzokat dr. Müller Ottó ta­
nár festet'. Meglepő és valóban szép e cso­
port két és fel évi szorgalmas és kitartó

munkának dic-éretes eredménye. Ugyanezen 
csoportban mutatja be Müller Ottó tanar a 
szikes talajú földek flór áj A i, szárított példá­
nyokban. A barin idik csoport ifjú Spőrzőn 
Pál tanar a tükaszálógép munkáját mutatja 
be, részben erömüvi hatásukban, részben 
olajfesésii képekben. A negyedik csoportban 
a m. kir. dohány kísérleti ahomás1 ismerteti 
Kerpelyi Kálmán igazgató. Szép kivitelű 
lén\ képekben vannak bemu'atva csak 2 év 

I alatt keletkezeit állomás díszes épületei, A 
kísérleti állomáson termesztett külföldi do­
hány féleségek össze hasonlítva, s a tölök 
és görög részben vágott állapotban vann k 
bemutatva. A gazdasági intézet leírása sze­
rint olajfestésü képekben, részint abumba 
kötött grafikonokb m mutatta be. Az egyes 
csoportok elhelyezésére szolgáló, remek fa 
ragványokkal disziiett tartályok a hazai ipar 
fejlettsegének lesznek tanubi onysagau

* Távozó őrnagy. A király báró Nagy 
Gyula honvéd huszár ornagyo' ugyanilyen 
rangban osztályparancsnokul N ígyvaradra he­
lyezte á'. Tiszteletére a helyben állomásozó 
ezred tisztikara tegnap este az Angol K rály- 
nő éttermében bucsuvac-orát rendezett. Báró 
Nagy Gyuta állását a jövő hó elsején fog­
lalja el.

* Adófizetés bélyeggel. A pénzügy- 
miniszter budget-beszédjében meg említette, 
hogy meg akarja a Jközönséget kiméloi attól, 
hogy az adóhivatalokba kelljen elfáradni s 
otí órákat vesztegelni, csakhogy a kirótt adó' 
lefizethesse. A pénzügyminiszter, mint beszé­
deben jelezte, a postatakarékpénztárt szándé­
kozik adófizetési helyül felhasználni. A na­
pokba 1 azonban egy tervezetet nyújtottak be 
a pénzügyminiszterhez, mely terv keresztül- 
vttelo az adófizetésnek egy egészen uj módját 
honosítaná meg. Ez az adófizetési mód a 
közönséget megkímélné minden alkalmatlan­
ságtól, a kincstárnak az adók befolyását biz­
tosítana még akkor is, ha a közönség az 
adók befizetésével késlekedik és az adohiva 
talok személyzetének jelenté­
keny csökkentését vonhatna maga után. —■ 
Legtöbb előnye ez uj adófizetési módnak, hogy 
a közönség nem kénytelen az adóhivatalokba, 
se postahivatalokba menni, ha adót akar fizetni 
A befizetés módja a lehető legegyszerűbb vol­
na. A tervezet ezt következőképp irja lej A 
kincstár kiadna úgynevezett adóbélyeglapokat, 
m lyeket a dohánytözsdek, banküzletek, vagy 
az erre á czelra felállítandó elárusítóhelyek 
áru-itananak el, úgy, hogy a közönség bármi­
kor és bármely kis faluhelyen is hozzáférhetne 
az adóbélyeglapokboz. Kibocsátana pedig a 
kincstár adóbélyeglapokat, melyek 1-10 fillérig 
1 koronától 19 koronáig, 10-20-30 s*.b. koro­
nától 100 koronáig s esetleg nagyobb összegek­
ről szólnak.

* Rablótámadás az ntezán. Tolnai 
Dániel czipökereskedö tegn tp este nyolez óra 
tájban gyanútlanul haladt át a Miklós-ulczát 
Kádas-utczával átkötő sötét zugon, mely most 
a »Nemzetőr utcza« nevet viseli. Az ut közepe 
táján két rongyos öltózttü ember támadta 
meg. Egyenesen a gyanútlanul haladó keres­
kedőnek támadtak, megragadták, a téli kabát­
ját kigombolták és leakanák róla huzni. — 
Tolnav Dániel, aki ez alatt minden erejével 
védekezett a támadókkal szemben, bz egyik 
embert olyan erővel lökte meg, hogy ez ele­
sett s inig a másik ember káromkodásba 
tört, társa felemelésére sietett, ő elmenekült.
A támadók utánna sietlek, de a világosabb 
Kádas-utczán már nem merték követni. A 
támadók vakmerő merényletüket bizonyára 
nem kísérlik meg, ha a »Nemzetőr-ulczát is 
elárasztja egy kis világosság.

* A főiskolai Magyar irodalmi Tár­
sulat estélye. Lapunkban mar jelezi ük, hogy 
a M. I. T. a közel napoköao felolvasásokból, 
ének s zeneszámokból átló ünnepélyt fog ren­
dezni. Most erre a köve'kező meghívót vettük : 
Meghívó a Főiskolai Magyar Irodalmi Társul a i 
áltál a Debreczeni Főiskolai Lapok javára 
rendezendő esiélyre. Tartaijk 1899 év deczem­
ber hó 1-én, pénteken a varosháza nagyter­
mében Kezdete délután fél 5 órakor. Belépő­
díj , egy korona. Jegyek e őre válthatók Bé­
kés Lajos, Szentkirályi Tivadar 
és Z á d o r Lajos urak üzetében,

Sorrend:
1. Megnyitó beszéd. Tartja : Boross La­

jos, a D. F. L. fe elős szerkesztője.
2. A kolomposok. Elbeszélés. Irta : Lo­

vász János, felolvassa Kémény Emil jh.
3. I. Vonós négyes. Előadják : 1 hege­

dűn Szilágyi Imre, II. hegedűn Ke uény Emil, 
violán Pásztor Gyula, cellon László Jenő jog­
hallgatók.

4. Költemények. Irta és felolvassa: Far­
kas Imre jh.

5. a) Dalok a »Görög rabszolgából« : b) 
Magyar nóták Énekli Perenyi Margit k. a., 
zongorán kísért : Jéna Kálmán jh.

9. Költemények. Irta és felolvassa : Kun 
Bála jh.

7. Szavalat. Tartja Tanay Frigyes, a
Debreczeni Színház tagja, ’

8. II, Vonós négves. Előadják : I. hege­
dűn : Szilágyi Imre, II. hegedűn : Kemény 
Emil, violán: Pásztor Gyula, cellon ; László 
Jenő joghallgatók.

* A »Svetíts* intézetben spórolnak
főbb szüle aláírásával ma kérelem jön be 
hozzánk, melynek pointja az, hogy a Svetits 
leány nevelő intézetben nem fQlenek. A kérel­
mei minden kommentár nélkül közöljük :

Kerelem.
A »Svetits« intézet igazgatóságához. A növen­
dékek panaszkodnak, hogy a tantermek nem 
fülelnek e'éggé, ennél fogva kérjük az intézet 
m- t. ig zgatóságáf, hogy ezeu a bajon segí­
teni szíveskedjék. Több szüle.

* A »Debreczeni Főiskolai Lapok«.
A D. F. L. a kollégiumi ifjúság jól szerkesz­
tett lapjának második száma most jelent meg. 
Tartalmas gondosan szerkesztett szám ez is, a 
mi a jeles szerkesztő Boross Lajos érdeme. 
Vezérczikke az oraioriumi emléktábla ügyével 
fog alkozik, melyet lapunk tegnapi számában 
ismertettünk. Csikkeket írtak e számban Lovász 
Janos, Boross Lajos, Takács Endre, Farkas. 
Általában az egész lap magas niveauu áll, s 
hü tükre a debreczeni ifjúság érdekes belé- 
letének. Kívánatos volna, ha a lapról a nagy- 
közönség is tudomást venne, mert az minden 
tekintetben megérdemli a pártolást. Előfizetési 
ára egy évre 3 frt. Megjelenik havonként 
2-szer, febi uártól 3-szor, az országos diák- 
kongresszus debreczeni ülései alatt többször is.

* Elemeit kalap. Pósalaky Mi­
hálynak, a III-ik kerület népszerű r. bizto­
sának valami dolga volt ma délelőtt a nagy 
takarékpénztárbao. Nem áruljuk el, hogy mi, 
betét-e vagy törlesztés. Ez mellékes is, de 
nem volt mellekes az a vadonat uj kalap, 
mely Pósalaki bátyánknak legfőbb büszkesége 
volt. A kalapot, mig ő a pénztárnál volt, 
valaki elemelte. A nyájas olvasó nagyon csa­
lódnék, ha azt hinné, hogy a tettes cserébe 
egy rossz kalapot h-gyott Pósalnky bátyánk­
nak. Nem, abszolúte semmit sem hagyott. 
Alig tudott egy kalapot keríteni szegény Pó- 
laky, a miben haza mehessen. Különben ez 
u'on kéri azt az urat, ki kalapját tévedésből 
elvitte, hogy azt annyival insább juttassa 
vissza, mert tisztelt személyét és becses ne­
vét is van szereocséje ismerni.
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* Lányok Eldorádója. Ezt a nevet 
kezdi megérdemelni Dehreczen s hí így ha­
lad, az ország ossz s eladói irigykedni fognak 
a debreczeni leányokra,A milyen kévés szám­
inál fordu tak elő eddig Debreczenben a há­
zasságok, oly nagy szám mai pótolta novem­
ber hónap. Az anyakönyvi hivatal vastag 
könyveiben erősen megszaporodtak a házas­
sági jegyzőkönyvek számai. Az utóbbi időben 
pedig különösen dispanzációt kértek sokan 
fiatal párok. Az anyakönyvvezetői hivatalba 
bejelentett j gyesek száma is jóval felülmúlja 
a múlt év hasonló időszakút. Egyszóval háza­
sodunk, Csak legyen aztán minden házasságon 
igazi áldás. Főkepen pedig ne kelljen majd 
Debrecen Zolájának megírni a második Fe- 
eondité-t, mely nagyon szép regány ugyan, de 
nagyon szomorú vád a házasság szent” intéz­
ménye ellen.

* A szatmári gyilkosság. Papp Ele­
mér meggyilkolásának e őzmeoyeiről, mint 
levelez ink irj i, igen fontos dolgok derültek 
ki, melyek ugylehet ujjmutatasul szolgálhat­
nak arra nézve, hogy hol kell keresni a tit­
kos gyilkosokat. Az a föltevés, hogv a gyil­
kosságot hónapok óta tervszerűién készítették 
elő, most már teljesen bebizonyult, s ez a 
körülmény a legnevezetesebb kriminális esetek 
egyikévé teszi a szépretnényü és mindenki 
állal kedvelt derék úri fiú halálát. Papp Ele­
mérnek ugyanis a szülei Papp Gyulaék. több 
Ízben kaplak névtelen figyelmeztető levele­
ket, melyekben tudtokra adták, hogy az egész 
családjukat ki akarják ölni. Mikor a titkos 
jóakaró azt tapasztalta, hogy Papp Gyula az 
udvari földbirtokos e levelekre semmit sem 
ad, a rendőrséget n un is értesíti, egy roko­
nukhoz Horváth földbirtokoshoz irt, s azt is 
figyeltne/.tetle a veszedelemről, mely őket éri 
Érkeztek továbbá fenyegető levek is mindkét-, 
tőjükhöz. E levelek némi agrárszoczialiszti- 
kus szinzeetet adnak a merényletnek ; Papp 
Gyulának is nagy esete volt a nyáron ez 
aratóival, kinek a búzáját az ő poriájara hord­
tak össze, de Papp állítólag nem engedte meg 
nekik, hogy mikor ők akarták akkor csépel­
hessék ti, s a kepéket máshovaviteite. Mikor 
— jöttak a nagy esőzések, s búza megróni 
lőtt, az aratók a fólesurat okoztak a kárukért.
A fenyegető levelek ettől az esettől fogva 
kezdtek érkezni a családhoz, sőt a Papp Elemér 
tőrbe csalására tett első kísérlet is, ezután 
történt. Papp Elemérnek van egy 19 ,éves 
Árpád nevű bátyja; ki pár hónappal ezelőtt 
kiment Amerikába 5000 forinttal, mit atyja az 
örökségére előlegül adott neki. Papp Árpád 
azóta ezt a pénzt elköltötte és mostanában 
gyakran jött tőle levél, melyben ismét pénzt 
kér, s e levelek hangja szintén fenyegető. Papp 
Elemer eltűnése körülményeit Papp Zoltán, 
az unokatestvére, kinél november 18-án az’ 
utolsó délutánt tői ölte, úgy adja elő, hogy 
ozsonna után sietve ment el tőlük, mert szín­
házba akart menni. Hogy miképpen jutott 
eszébe színház helyett a testvérbátyjához 
Papp Bélához menni gyalog, ezt a rejtélyt 
kellene első sorban megfejteni és akkor talán 
kiderülne az egesz titok. — Lehetséges t. i., 
hogy ismét valami áihirrel csalták ki a vá­
rosból.

* Székesfehérvár Debreczenhez. A
székesfehérvári Vörösmartby Kör elhatározta, 
hogy a Szózat költőjének 100 éves születési 
évfordulóján nagy emlékünnepet rendez. Ez 
ünnepre meghívt« Debreczen varosát is, 
még pedig azzal a kéréssel, hogy tudassa’ 
vájjon képviselteti-e magát az ünnepélyen’
A tanács a meghívás felett legközelebb fog 
határozó , noha az ünnepély a meghívó sze­
rint cm* 1900 deczember hónapban fog meg­
tartatni.

* A Wekerle-gyujtó bonyodalma. Még
11 mikor Wekerle Sándor a »nagy kabinéi« 
ölén és népszerűségnek lelőpon'jun állót’, egy 
budapesti gyujtókereskedő kérvényt nyújtóit 
he a miniszterelnökhöz, hogy engedje meg, 
hogy az ő arczképével ellátott gyujtóskatu- 
iváka’ boc.sámo forgalomb\ a Wek rle-g\ujtó 
orv alatt. W e k e r I c Sándor az 
engedőimet megadta, azzal a menjegyessel, 
hogy a hazai ipart és kereskedelmet
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miniig készséggel támogatja. És a Wekerle- 
gyujtót erősen k restek, sőt keresik most is 
mert Wekerle népszerűsége ma is érintetlen. 
A gyűjtő-gyáros jó üzletet csinál s elád even- 
kent vagy két-három millió Wekerle gv ujtó t 
az országban. Eddig rendjén van a dolog. Mo-t 
következik azonban » bonyodalom. Wekerle 
Sándor ugyan s engedelnvvel tulajdonkeppen 
n?tn a magyar ip >rt pártolja, hanem az ősz- 
rákot. A magyar gyufakereskedő, a kinek 
Wekerle engedelmet adott, hogy az ö arcz- 
képévei és népszerűségével a magyar ipar javára 
üzérkedhessek, visszaélt a; engedelemmei, 
mert a Wekerle-gyuj'ó védőjegyet egy morva 
gyujtogyaros javara jó pénzért töröltet e s 
ir!a csak annak a morva gyárosnak van joga 
Wekerle-gyujtót gyártani s el is ára-ztja vele 
Magyarországot. Mar most a magyar gvujtó­
gyárosok ped g va’ósággal föllázadlak a 
kelendő Wekerle-gyujtó ellen s az Országos 
Ipái egyesülethez fordultak: járjon közbe a 
magvar ipar érdekében Weker e Sándornál, 
hogy az illető morva gyárosnak tiltsa meg a 
vedőjegy használatát, illetőleg vonja vissza a 
netalán neki adott engedelmet.

* Próbabál. Meg nem esett le az első 
hó, de az első bál már közeledik. — Mert 
mégis csak bál számba megy az Alföídy próba 
bálja, amely szombaton lesz megtartva a Bika 
nagytermében. A bálra igen sokan készülnek 
s igy sikerültnek ígérkezik. Beléptidij 1 frt, a 
mit a tanítványok is fizetnek. Csodáljuk, 
hogy csaladjtigy nine .

* A* átok. Nemrég történt, 
hogy Bigó György ácsmester 
egy korcsmái mulatozás közben elvesztett hai- 
szazöiven forintot. A nagy veszteség életunttá 
tét e s többször kijelentette, hogy öngyilkos­
ságot követet el. A minap elupazott Budapest­
re s innen levelet irt Bussan lakó édesaty 
janak. Ebben a levélben a többi közt az mond­
ja: »Megszűntem élni, nagy átok van rajtam.« 
Az öreg Rigó elküldte a levelet a főkapitány 
súgnak, a mely most keresi az ácsmestert.

* A maffia. Szerencsére ez a társadal­
mi nyavalya nem magyar, hanem olasz speci­
alitás. Az olasz maffiáról, erről a titkos szö­
vetkezésről, a mely a legnagyobb gazságot 
követi el bün’eilenül. sokat leheteti már hal­
lani. De a maffia rettegett halalmát semmi 
sem bizonyítja ki annyira, mint az a por a 
mely Notarbartoló báró palermói 
polgármester és a szicziliai bank igazgatójának 
meggyilkolása miatt folyik Milánóban. A mi 
eddig kiderült, az szinte hihete len. A tauuk 
közöttük egy prefektus, a ki azelőtt palermói 
rendőrfő volt, azt vallót ák, bony No'arbartolói 
más meg nem ölbe te, mint Palizzoló, Paler­
mo képviselője, a maffia ismert 
v e z é r e és (• itkos rendőri jelentés szerint, 
a szicziliai brigantik protektora, a palermói 
rendőrség mindezt nagyon jól tudta és több 
jelentést is készített róla,, hogy ezek a jelen­
tés k eitüutek, hogy a bírósagok is jól ismer 
ték a dolgok valódi állását, hogy ke 
resték az állítólagos gyilkosokat, sok 
gyanús embert el is fogtak, de félve a 
maffiatói, ismét szabadon bocsátották őket : 
hogy mindenkit kihallgatlak a gyilkosság ügyé­
ben, csak azt nem, a kit a közvéle uén egy 
hangulag a gyilkosság értelmi szerzőjének tar­
tott. A tanuk most is félnek beszélni, mert 
nem akarják a maffia haragját magukra zúdí­
tani. Sok Szicziliabó! érkezett terhe'ő tanú 
egyáltalán nem akar vallani. A meszinai vas­
úti elüljáró fogvacogva csák annyit mondott, 
hogy felesége, gyermeke van s nem szeretne 
a maffiával kikezdeni.

* Széli Kálmán a miniszterelnöki pa­
lotában. Butorszaiiitó kocsik vonultak föl a 
minap miniszterelnökég palotája elé. Szél 
Kálmán ugyanis fél esztendős miniszerelnök- 
sége után csak most foglilta el a budavári 
rezide czfát. s muzeum-u c ai lakásából vég 
leg sen beköltözött a Szent György-téri palotába.
A múlt nyáron a kormaoyelnök többnyire 
rátóti kastélyában tartózkodott csaladja köre­
ben, S kormányzati intézkedéseit is onnan 
tette meg t lefonon. A rátóti kavélynak tele­
fonos összeköttetése van a f varos-al, sőt a 
becsi Burggal is. Ez nktvül Budapesten a I
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Muzeum-u ezában tartott kisebb magánlakást 
a melyet most a fé i szezon beál'tával elődei 
nagyszerű hajlékával cserél fel. A költözködés 
néhány napig tartóit s tegnap mar véget ért. 
Ha ebből a beköltözési kérdésekből következ­
tetni akarnánk, könnyen arra a megállapo­
dásra jutnánk, ha a kiegyezésnek kvótában 
is határozódó eldülése elő t nőm érezte magát 
állásában biztosnak. Most már a megtartás 
tehát bizonyos.

* Jogász bál. A jogász ifjúság nagyban 
készül a januárban tartandó balra, mely a 
szezon legfőbb mulatsága lesz. A rendezőség 
már megalakult — élén Jármi János IV. éves 
jogbal galó all. kinek szemelye már maga is 
garamié, hogy ez elite mulatság fényesen fog 
sikerülni.

Szeged azt hiszi, hogy Debreczen 
nem fizet pótadót. Szeged városa eleire 
való indítványt puiditeu meg. Átiratban arra 
kéri az ország összes törvényhatóságéit, hegy 
ha esetleg a közigazga'ás államosi tátik- a 
törvényhatóságuk ez évtől kezdve kérjék az 
államtól évi budgetj tik megtéri tósó . A fel­
iratban, mely Széli miniszterelnökhöz megy 
hivatkoznak a varosok szorult anyagi vi­
szonyára, lgv kiemelik, hagy az e g y D e b- 
r e c z e u az a mely nem fizet pótadót 
míg Pancsova 83 perczentet nyög. Hát mi 
debreezeniek megmosolyogjuk a szegediek 
naivságát s esik azt mondjuk, hogy szívesen 
fizetünk tiszteleldijal annak, a ki átvállalja a 
mi pótadónkat. — Legyen az akár Szeged 
városa.

* Őrült leány. Az éjjel a rendőrőrjárat 
egy szerencsétlen húsz éves leányl fogott el 
ki czéltalanul csa angolt szerte szét a város­
ban. Szellős ruhájában didergett szegény, kö­
ténye hervadt virágokkal volt tele es moso­
lyogva kiualgalta vele a rendőröket. Ofelial 
Graumatm Annának hívjak az őrült leányt, 
már nopokkal ezelőtt tűnt el otthonából, egy 
közeli faluból. Hogy hol volt, merre járt, azt 
nem tudja megmondani. Valakit kévés min­
denütt, valakit, a ki miatt elborult a« ö agya 
örökre. A leányt h zaküldik szülőhelyére.

* Pilsen! sör. Mint ezt már tegnapi 
lapunkban is megírtuk, a pilseni polgári sör­
főzde Debrecenben Hauer Bertalant, az Angol 
Királynő szálloda tulajdonosát bízta meg a 
pilseni sör kimérésé vei.Lapunk mai számában 
közöjük az erre vonatkozó hirdetményt, me­
llyel olvasóink figyelmébe ajánlunk.

Színház.
Két szerelem. C s i k y Gergely pálya- 

koszoruzott darabja még a kitűnő előadás 
mellett is 150 unalmas perczet szerzett a 
tegnap esti színházi közönségnek. Ennyi ideig 
tartott ugyanis az előadás, melyet még F á y 
Flóra művészi és óriási haladásról tanúskodó 
játéka, Komjáthynó, Komjáthy, 
Szacsvay, Bartha, TanayésTóth
Elek buzgalma sem volt képes élvezhetővé 
tenni.

Színházi zenekar. A zenekar tagjainak 
Komjáthy igazgató a következő felszólítást 
küldte: A múlt napokban szó volt arról, hogy 
1900. október 1-től a katona-zenekar működ­
jék a debreczeni színházban. Ezt téves infor- 
mácziók alapján a hdyi sajtó úgy tüntette fel, 
mintha a mostani színház-zenekar nem felelne 
meg feladatának. Ezzel szemben kijelentem, 
s a lapokkal is közlöm, hogy a színházi zene­
karral nemcsak en, hanem minden zeneértő 
megvan elégedva s ezt azzal bizonyítom be, 
hogy felszólítom az urakat arra, hogy velem 
a jövő évre is szerződést kössenek. (Nyáron 
13 zenész, télen 24.) Debreczen, 1899. nov. 
28-án. Kiváló tisztelettel Komjáthy János, 
igazgató.
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Shakespeare. Ez a czime a legújabb 
párisi s kérnek. A Bouttes l’arisiennes házi 
szerzői, G a vérit eg Flers, szövetkezve Gaston 
Serpelte', a nagy brit! óriás neve alá operet­
tet komponáltak s nagy sikert arattak vele. 
— A szerkők nálunk is jó ismerősök, s igy 
mivel darabjuk az európai körútra hivatott­
nak mutatkozik, jelez,.tik röviden a tartalmát. 
A spanyol felsziget végvára, Gibraltár, egy a 
spanyol nom-el testébe szúrt angol szálka 
levét, érthető, hogy a pirenékentuli patrióták 
kedvencz térve ennek az idegen félszigetnek 
a meghódítása. Vállalkozik egy Miguel nevű 
ifjú is írre, de balul ü. ki a kísérete, elfog­
ják s Gibraltár kormányzója becsukja. Meg 
kell ment ni; az a terv fogamzik meg ter­
mészetesen a Miguel beavatott és e! nem fo­
gott társainak ágyában, akikhez még egv fran- 
czia kereskedelmi utazó is szegődik. Az ope­
rettekben hagyományos öltözetszer segi ségé- 
vol a szöktetésre törekvők bejutnak Gibraltár­
ba, a hol azonban a halas érdekében minden - 
félt kalamitásokba kerülnek. Végre azonban 
az elfogott ifjú kiszabadul, a felszabadítói 
szintén s minden operetie-i derültségben vég­
ződik. 8 a kérdés most csak az, n-mde: miért 
Shakespeare a darab czime? Mert a döntést 
előidéző szer plő egy, ezt a ro rét viseli. Ez a 
szereplő egv kilanitutt kutya, a ki egyedül 
ismeri ki mag it a darab vegén támadó hallat­
lan személy összezavarod-!-iok között. Ö is az­
tán az, a ki a csomót megoldja. Az öllel nem 
is olyan rossz s tényleg tetszett is.

Még egy szerző. A S/u amii nagy kas­
sza-sikere egy igen mulatságos társadalmi 
szektái teremtett : a Szalámit zeneszerzőinek 
és szövegíróinak szektáját, mely a dazub jö­
vedelmező-ege aranyában szaporodik. Több 
mar a szerző, mint a hangjegy és a vers. A 
legújabb pretendens Kassán merült föl. 
Egyik kassai újságban olvassuk a következő 
hirt í

»Kassai zeneszerző pere a Szu'amit 
kiadói ellen. Minői többszőr kerül színre a 
a Szubimit annál több és több zenész rző 
ismeri fel benne a saját szerezmeuyét. Most, 
hogv ner.vokura a kassai színházban is’ 
elő, fogják adni, a közönség nagyrésze át­
nézve mar a Szulamil hangjegyét, hogy mar 
előre is megismerje a szenzaczió müvét. 
Kerner J. helybeli zeneszerző is, á1 nézve" 
a darabot s nagy meglepetésére fe fedezte 
benne egyi; 28 év eiőtii szerezményet is, 
amely nem mas, mint a Szulamit zongorá­
ra ál irt kontrájának negyedik dala. Kerner 
utána nézett a dolognak s ekkor meg is 
talalta saját szerzeményéit, áinelvet Kratoch- 
Vill becsi czeg 28 év előtt adott ki. A két 
kotlában az említett dal hangjegyről hang­
jegy megegyezik. Mint értesülünk Kerner 
Jói-sef mar meg is indította igényperét a 
Szulamit szerzői, il!e:ve kiadói elien.»

Mirkovszky mint műépítész és festesz 
itthon jeles épületeinken belől ragyogtatta te­
hetsegét. igy keze, neve meg volt kőivé. Mun­
kácsy külföldön gyümölcsöztette kiváló tehet­
séget és göngyölhető vászonra bízta alkotá­
sait ; híre is gyorsabban terjedt ; mert bizony 
a párisi szalon jury-je nem jár senki után.

Az érdem-mérleg egyenlegén azonban 
sokat nyom Mirkovszky részén azon körül­
mény, hogy a festészetet és építészetet egy 
magabau egyesilé. Leonardo da Vinci óta 
vajmi kevesen festették saját alkotta épületeiket. 
E két kü ön fajtájú művészet között van némi ös­
szeférhet ienség. Az építesz derék szögben al­
kot : az ép szög az Istene : a festész ismét 
ezt kerüli, mert az élő természetben nincsen 
épszögü forma : a csepp, a fold gömbölyű. 
Az élet hullámzás- es keringésben nyilatko­
zik ; benne az épszög : deréktörési, halált 
jelez.

Czikkem homlokán Mirkovszky neve 
azért all első helyen,mert minket debreezénie- 
ket közelebb érdekel.A mire varosunk igazán 
büs/ke lehet, művészetének köszönhetjük. 
Munkácsylól nem bírunk semmi emléket. Volt 
nekünk egy Vigkedü Mihálynak, de ez főbíró 
volt es alig ba fütyölt akkor, midőn a török 
pasa meglánezolialta a sarezért ; a fütyölö 
Munkácsi pedig az egész világé volt. . . csak 
gyermekkora a hazáé ! Bizony szomorú je­
lenség, hogy hazai művészetünk mostobasága 
az idege ibe kerget, hol a müvé-z elkorcso- 
sodva bérbe adja tehetségét Szédel (gő) rneyer 
mily gazdag lett, és Munkácsy mily sze­
gény ?! ... De hát a mi arisztokrácziánknak 
isteni a küldetésé : jászolban es 
nem müt remben születik.

Mirkovszky és Munkácsy.
Irta : Gondy Károly.

Talán egy kissé merésznek látszik a két 
nevet párhuzamba venni,’a mennyiben utóhbi 
világ hírnevet és nemességet nyert művészete 
után ; míg amaz a belföld előtt is alig volt 
ismeretes.

Pedig mindkettő magyar származású 
magyar festők voltak, külföldön képezték ki 
magukat. Egyik a berlini, a másik a párizsi 
magyar egyesületnek volt elnöke ; és mind­
kettő majdnem ügy időben ugvan egy sors 
csapasa alatt vált munkaképtelenné: a té­
bolydába került.

Tizenegy életév volt köztük és mégis a 
kisebbik előbb búcsúzott ; talán többet dolgo­
zott, mert tudományos alapon kezdte, inig a 
most élő halott mint vadvirág került a párisi 
szalonokba.

Mirkovszkyt e hó 15-én temették az an­
gyalföldi intézetből ; inig antigonistaját franczia 
területen gyógyKeze.ik, a mennyiben napjait 
számlálják.

Midőn az „arany Bikában* a gyémán- 
los csillárok szórjak fényüket, tudni való, 
hogy gyűl az elite közönség. Egy r e g e n s 
publikuma van Debreczcnnek, melynek feje 
a főispán, és a laba . a pártja. A fej es láb 
között persze mozog a kéz, kivált a tánezban 
és az ész, ha t a o c z o 1 t a t n a k. Itt 
menüzik, osztozik, tosztozik az elett-elitt kö­
zönség ; örömét itt deponálja ; buját itt temeti 
fenyes segedletiel. Fantáziáját itt hevíti a 
hogy ko zoru, az illatar, a zene, a pezsgő 
es pártelnök brátsoló hangja . . . aztán tű­
nik a mámor, k* rget az a mór . . . másnap 
újra p-ni mosolylval kérdjük : Mi tetszik ?

Es nem volna itt a teremben egyéb, 
mint élő. pompa, mely fe.izgatva ott hágy a 
fa kénnél ? De igen I Nézz kürül, ocsúdja! fel 
mámorodból, mielőtt távozol. Sok itt az elhi­
vatandó és imádandó ! Nézd a gyönyörű fal­
festmény:,, mily hazai óetet lehelnek a falak. 
A páholyok felett mintha a magyar menny- 
bolt nyilna : ott a csikós a pu-z'ai csendjé­
ben, ott a légi p a ízünk alakjaival ; ott az 
évszakok allegóriája : ott a zene, a szűre', 
uincseii ott szünet. Mintha laz kergetné a 
sok alakot, oiy néma mo'gás, van fejünk fe­
let1. Alúszailó szellemek kísérik minden lép­
tedet, izek bolorjditják kábult fejedet. De itt 
a hajnal első sugarára elsurrannak a faiak­
ban rejtett lakói 1 Ez a menny, ez a menny- 
boltozol, e záros ég: Mirkovszky Géza az 
Angyalid dön kiszenvedeit láog'elkü festő 
egyik müve.

Nevetem azt a bálrendező bizottságot, 
mely nem éri be a gazdagon díszített terem­
mel és pur órai munkával, még szebbé akarja 
tenni ! Nagy bűn am, e nagybecsű dísztermet, 
melynek majdnem mind-n kép- egy ezresben 
van, étkező helyi-épn-k is feihiszná ni, füs­
tös korcsmává tjegygdálni, ha már érre kü­
lön berendezese van. Becsüljük jobban e r*tk i 
munkát, ne engedjünk meg annyit a gondat­
lan consoniumnak, kivált a művész halala 
után.

Mi tisztán a tűznek köszönhetjük, ho£- 
a sablon munka helyéit cserebe igazi miT- 
alkotást kaptunk. Egyrészt szomorú emlek köt 
a balterem metamorfózisához; Főnix hamvá­
ból kelt. Csak aztán ne legyen Debreczennek 
soha ennél s/o norubb feltámadása !

Mirkovszky neve és fiziognomiája után 
itelve szülői leng)el eredetűek lehetlek, de ő 
Jász-Fényszarun születeti. Különben lengyel

vér: magyar vér . . . mindig közös volt hónuk 
állapota. Hiszen Magyarorszag sincsen még 
elveszve, hogy most magyar kézben van! . . .

Csendesen dolgozgatott a művész, mint 
valami szoba-piktor az ő állványán ; nem vett 
részt itt a banketteken. Nem köszöntötte fel 
semmi honoráczior . . . hiszen 13.000 forintot 
vágott zsebre majdnem egymagában a di-zitő 
mester. Hát ez nem elég ? Drágább itt a «fej. 
köszöntő,» mint a «leköszönő.» — A szelíd 
művész pedig piedesziájáról csak is leköszönt 
le is nézett, a mivel bizony senkit meg nem 
igézett. Nálunk nem a művészété, mintinkabb 
a földje után mérik az embert. — Festő 
festő! Tőle is azt kérdezik : hány hgenynye’ 
dolgozik?

A színészetünk századős jubileum-kiálli- 
tásán oly jól esett látnom, hogy sokan a sok 
apró csecse-becs nézésébe belefáradva, magát 
a kiállítás helyiségét a keresk. akadémia dísz­
termét vették szemügyre; különösen az idege­
nek, kik a Bikában még nem jártak. Nem 
látni itt a mennyezetén elcsépelt Merkúrt de 
helyébe a kereskedelem fokozatos haladását 
ritka korhüséggei feltüntetve. A toll nem képes 
azt leírni, mi itt oly pazarul van elvetve Az 
ízléses corridorok és lúgosok távlatai itt i3 
bizonyítják : Mirkovszky mily építész volt! .

A festők rendesen zenekedvelők. Nem 
akadtam még festőre, kinél legalább gitárt 
vagy mandolint nem láttam volna. Míg viszont 
a zenészek lakasait kevés kép díszíti, leg- 
fölebb a hires zenészek füstös litográfiáit látni. 
E két művészet a milyen rokonnak látszik, a 
mennyiben összhang es szín viszi bennük a 
főszerepet: némi összeferbeflenseget feltüntet, 
és e sajátos lélektani jelenséget nem bírtam 
magamnak megfejteni. Hosszú megfigyelés 
után annyit állíthatok, hogy : azon ifjú, ki 
kettőre érez hajlamot, pályát téveszt, ha nem 
a festészetre adja magat.

A festő, ha munkája közben le van 
bili ncs el ve es arcza egfelé fordítva, rendesen 
fütyül vagy danol, hátát re beg mint a madár: 
szövegeljen dalban nyilvánítja örömét: sike­
rült vonásának így ad hangos kifejezést. — 
Munkácsy nagy művész volt a fütyülésben, 
fütyült is czigány-zene és pezsgő kísérete mel- 
«tt a főrendieknek és halából Árpád bevonu­

lásának az országházban helyet adtak.
Szegény Munkácsy! Most is előttem van 

a bátortalan, alig 18 éves ifjú, a hogy savó 
szemeivel nagyot nézett, midőn első, teljesen 
bevégzett müvét, a «regélő huszár»-t kezéből 
kikaptam és egyenesen a képző művészet éppen 
ülésező választmányának bemutatni vittem. 
Ligeti volt áz első, ki határozott tehetsége* 
me leit nyilatkozott. A jury 80 frtra becsülte 
a képet es a közelebbi kiállítás müsorozatába 
fel is vette. Tehát a meg eddig teljesen festő­
nek ki Rock Szilárd (!) és Vidacsnál 
lakott első müvét nem egészen kerek száz 
forintra becsültek ; mig a legutolsó oly nagy 
sikert aratott müvét, «Krisz'us Pilátus előtt», 
gavahér nemze e nem tudta megvenni múzeuma 
számára I

Ha most úgy visszagondolva a szép 
lazurazinekben gazdag első müvét, és későbbi 
már Düsseldorfban, Knaus mestere mellett 
fes'ett «Tengeri partogtatás» gyönyörű képét 
folytatólagosan egész, az utoljára Páriában fes­
tett kepeivel összehasonlítom : lehetetlen nem 
látnom, hogy mennyire elsülycdt a nagy mes­
ter az asphaltban. A nagy fény és mely sötét­
ség élesen határolva kerülnek össze;- mintha 
mindjobban küzdött volna az égő Nap után, 
mely nemsokára lelki szemeinek leáldozand!
A p ain airnek nyoma veszett. — Tálán a 
nagy méretek vittek bele a vak sötét­
ségbe ? I . . .

zsenije a természet adta 
útjáról le nem tér; a népidet mezején vándo­
rolva ueveli víg kedélyét: ma is fest, mint 
harminca év előtt. De a párisi élet, a fehér 
nyakkendői haute creme, mely legény-csárdá­
jába betolakodott, elnémította a tjlinkót, a 
fiittyét, végképp elhomályosiiá nyilt színezeté­
nek melegét, cíair obscure jét.

Hogy Mirkovszky zenész is volt, legjob­
ban bizonyítja a klas-z-kus stílben épült, de 
nem klasszikusan benépesült zenedénk disz-
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termében fetleií zene-allegoriai csoportja. Ha 
mindjárt magunkban ott ülünk, szinte halljuk 
Beethoven pastoral symphoniájat, oly plain air 
ott minden. A serapbok dala és Cherub fénye 
j,t egyesül a mennyezeten. Nem a notturno 
szelíd hold fénye, de az öröm nyitány harsogó 
napfénye reszket itt végig a teremben és 
morendo távozik a hangfogó kelepczéjebe. - 
Persze nem szabad arra gondolnunk, hogy 
közvetlenül a atta mérik a kolbászt, a pálinkát, 
a bőrt . . . Ach! das isi Unerhört I A tanárokat 
csak nem e boltok tartják ?! . . .

Én a festő finomságát (Dr. Hyril boncz- 
tanar szerint) a nő alak ábrázolásáról ítélem 
meg. Ki férfi lelete csak férfit fest és nem a 
női báj lelkesíti, az azon zenészhez hasonlít, ki 
egész életében a nagy bőgőt játsza. — Mir- 
kovszky képeiben mint a Makartéiban a nő 
alakos felhő könnyedséggel mozognak; nem 
féltjük, hogy leesnek.

Munkácsy kévés nő alakjai mind drá- 
máznak, de nem dámáznak ; rendeltetésük : 
híven szenvednek. Részükre csak Istennél van 
kegyelem; mert a gyenge Éva volt a tétova.

És most, midőn mindkettőjüktől búcsút 
veszek, illendő, hogy: Mirkovszky három szép 
hazai müvéért, Gregus Gizellának hitves- és 
pályatársának hálánkat és pótolhatatlan vesz- 
segeiért raéiy részvétünkét nyilvánítsuk. Mi, 
kik közelebbről láttuk, ösmertük: szelleme 
lángját rokon-érzelmeinkkel éleszteni és baráti 
keblünkben megőrizni fogjuk.

És Munkácsy ? — Nem sokára feltámad 
azon lapok hasábjain, melyek buzdításukkal 
annyit ártottak neki, és most oly csendesen 
viselke inek az élő halott iránt . . .

Vita brevis, ars longa!
Kinek mi a bolondja.

Neumann Ede naggváros elfogadja a 
indítványt, de azzal a megtoldással, hogy a 
vevő tartozzék tényleg átvenni a megvett 
búzát, különben illuzórius marad minden tör­
vényes intézkedés.

A gyűlés ily értelemben határozott.
Ezután Széchényi Imre gróf a tűz- és 

jégbiztosítások szövetkezeti alapon va'ó ren­
dezését ismertette. Jelentette, hogy 1 millió 
forint van már jegyezve, de folytatni kell ez 
alaptőke gyűjtését, annál olcsóbb "lesz a bizto­
sítás. Lelkesen buzdítja a gazdákat a biztosi 
tás e módjának fölhasználásara. Hangoztatta 
azonban, hogy a jövő hóban megalakuló gaz­
dák birtositó társasága nem harczi dijjakkal 
száll szembe az eddigi társasagokkal, nem 
támad csak védekezik a jogialan kiaknázás 
eilen. Elvárjuk ebben a kormány támogatásá1 
annál inkább, mert biztosak felőle, hogy sok 
oldalú támadásnak lesznek kitéve.

A gyűlés magáévá tette Széchényi gróf 
fejtegetéseit és őt magát pedig megtapsolta.

Végül B e r n á t István beszélt nagy 
tetszés között a gazdasági deczentraliza- 
czióról.

Különben oly fontosnak tartiuk Magyar- 
ország agrár érdekét, hogy az aradi agrár- 
gyűlés menetét és határozata,t szükségesnek 
látjuk bővebben is ismertetni, amit Ispunk 
holnapi számában a vezércikk helyén teszünk 
meg,

Budapesti gabonatőzsde
Nov. 28.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

KÖZGAZDASÁG.
Agrárgyftlés Aradon.

Az aradi gazdasági egyesület által ren­
dezett agrárgvülést Nov. 26. tartották meg. A 
gyűlésen nemcsak a vidék gazdái, hanem a 
legtekintélyesebb gyárosai es kereskedői is 
rész'vettek, a mi örvendetes jele annak, hogy 
az említett közgazdasági ággk képviselői végre 
kezdik be átm, hogy nem egymás ellen, hanem 
egymással egyetértve kell küzdeniök, ha czélt 
akarnak elérni.

A gyűlést Vásárhelyi László nagybirto­
kos vezet'e. A földmivelesügyi minisztert Mal- 
comes Jeromos min. tanácsos képviselte. Az 
előadók közzül Károlyi Sándor gróf betegségé­
vel kimentette magát s igy elsőnek Zselenszky 
Róbert gróf lépett a felolvasó asztalhoz. A 
fedezetlen határidő iizret eltörléséről beszélt s 
határozatilag való kimondását kérte annak, 
hogy a gyűlés a gabonatőzsde reformját szük­
ségesnek tartja még pedig a következő javas­
lat alapjan :

»A fedezetlen határidő üzlet, tehát 
olvan üzlet, melyben az eladó olyan tárgyát 
ad el határidőre, mely birtokában nincsen, 
vagy olyan üzlet, melyei a felek árkülönbö­
zet kiegyenlítéssel bonyolítanak le, mezőgaz 
dasági és malom terményekben el van tilt­
va, akié tilalom ellen vét, hivatalból 
üldözendő és pénzbünletesre, valamin* sza­
badságvesztésre Ítélendő. Határidőre tehát, 
csak olyan mezőgazdasági és malomtermény 
adható el, illetőleg vehető meg, mely az 
eladó lény eges birtokában van. Ellenőrzés 
czéljából minden eladás kötlevóllel megerős- 
sitendő es a köllevélben meg kell, hogy 
jelölve legyen az eladott gabona birtokosa, 
fekvő helye és súlya, illetőleg minősége. Ez 
adatok helyességének „ellenőrzése hivatalból 
történik, hamis adatok fenforgása eseteben 
pedig a bűnös pénzbírsággal, valamint sza­
badságvesztéssel sujuitik. Ha egy gazda egy 
évi termény fölöslegének meg nem felelő 
mennyiséget ad el, annak aratása előtt, 
vagy egy malom félévi termőképessegének 
meg nem haladó mennyiséget ad el határ­
időre, ez úgy (ekirtendö, mintha a gazda, 
illetőleg malom, birtokukban levő terménye 
két adtak volna el.»

R-zs elsőrendű uj 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —

» serfőzdéi — —
Zab — — — — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
R eucze bánsági
Köles

70—7 2

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.20 
I 6.05

5.80 
[ 5.56 j 

6 25 
5.35 1 
5.20 
600 

11 60 I 12.10 
I 5.30 I 5.60

6 30 
6.15 
6.9 I 
6.75 
9.60 
5.45 
b 5 
5,40

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Nov. 28. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű paronkint 250 kg. súlyban 
431/»—44 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 26Ó kg, 
súlyban 411/,—42 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi nov, hó 26.
napján volt készlet 31231 darab, nov. 27. 
lelliajtatott - drb, 1899 nov. 27-en elszál* 
litatott 650 db. 28-ára maradt 30581 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

B u * a *o Ár 1W klg.

ki
ló

s j 100 kilogr 1 mn.
M írttól írtig 1 írttól \ frlig

Bánsági ó 76 7.70 - 7 80 80 08.20 -08.80
> > "7 7 80 07.90 81 08 30 —08.25

> > 78 07 00 08 10 82 ------------ f__
Tisza vidéki ó 79 08.06 08.20 — 08.20-08.30

» » 76 7 70 7.80 80 08.30-0 825
> « 77 8.80 7 90 81 -- f--------- .---

Bestvidéki ó 78 08 00 08.10 82 08.20-08 ló
> > 79 08.05 08 20 — -.---------20
* r 79 7.65 7 75 80 08 16-----

Behérmegyei » 76 7.76 - 7.85 81 08 26 -00.15
* < 78 7 95 8.05 82 8.16----- .20

< 79 07 0 J -08.15 — 8.2 ő------.—
Bácskai Ó 76 7.70 -07.75 80 00.--------- ---

< « 77 7.75--7 85 81 00.00—00,-
78 8 95 -08 06 82 —.------00.—

Kszakmaj 1 79 3.00 -08.16 —
/ti 8.85 - 8.0 1 80
79 0.00 - 8,10 81 —.---------

Min. aekt.-beu ^ Arkilógrarri

Arany- és ezüstáru-gyár
és verde-intézet.

RUBIN A. és FIA
BUDAPEST

Gyár :
VIII., Német-utcza 9.

Telefon 56—60.
Iroda és elárnsitáe :

VIII, Eszterházy ntcza 20.
Telefon 57-92.

■■■ Saját készítmény» ■■■
sima és mintázott evökészletek, tálczák, 
kenyérkosarak, gyümölcstartók, girando- 
lok, gyertyatartók, service-ok, toilette-ok, 
versenydijak, koszorúk, érmek, minden­
nemű egyházi tárgyak stb. mindennemű

kivitelbe». j|
Nagybani árak.

Javítások és újjáalakítások saját költségen esz­
közöltetnek.

Megbízható
férfipuha szöveteket

minden kivitelben ajanl
jutányos árban

a Kastner és Ohler czég
posztóosztálya

GRÁCZ.
Különlegesség: Stíriai lódén.

Minták ingyen. — Magyar levelezés.

Hazai czipő készítmények.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy főpiaczon 

a városházával szemben levő

czipő üzletemben
csakis saját készítésű, felügyeletem alatt álló kész férfi, női és gyermek 
czipő gyártmányok vannak raktáron, a melyeket mérsékelt árak mel­
lett bocsátom a m. t. közönség rendelkezésére.

Megjegyzem még, hogy a készítéshez kitűnő minőségű anyagot 
használok.

Tessék megpróbálni, hogy nállam a legjobb cipőáruk kaphatók. 
Kiváló tiszteletiéi

Nemes Gábor,
czipész.
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Divatos
női ruha szövetek, 

selymek,
női ruha flanellek,

7 cosmanosi mosó vei ezek, 
f Himalaya téli kendők, 

olcsó szabott árakon kaphatok

Szabó Lajos Fiai czégnéi
Debreczen.

yyyyyyyyyyyyyyS

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, fópiacz, a föpostával szenten.

liidoni Testvérek és Társa
első debreczenj szalámi-gyárosok Domb-utcza,

tudatják a n. é. közönséggel, hogy f. évi deczember hó 1-től kezdődőié« vés,, 
mentes helyről állatorvosi bizonylattal ellátott, csakis nehéz sertésből való

j OflE- sertés húst
elkezdve a 2-ik csuklótól 45 kilótól feljebb csakis elsőrendű minőségűt vesznek 

Jelentkezések már mától kezdve elfogadtatnak.

Igoron

Pilseni ősforrás.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni 

és "kedvedth^U 8Öre'nk kimérésével Debrecenben előnyösen ismert

Hauer Bertalan urat
an «Angol királynő» szálloda bérlőjét bíztuk meg.

Hauer Bertalan ur állandóan „Eredeti Pilseni sör“ és 
«Pilseni ősforrás» elnevezés alatt bejegyzett sörünket folyó évi 
deczember 1-től fogja kimérni. "

Hauer ur gondossága és szakavatottsága már előre is biztosi-
,ekot ny|UJ.t’..h°gy FOremk klfünö kezelésben részesülnek és a nagy- 
erdemu közönség pártfogását méltán megérdemli. ^

Kitűnő tisztelettel

Pilseni polgári sörfőzde.
Alapitratott 1842-ben.

JSJfp
friWí'É

------— BD&MÉééM
Táplálék tojás-fehér

1 küó Tro. ónnak ugyanazon tápláló ereje 
.' •m‘nt l'll° maihahm vagy 180—200lé. ás",; T" a le?,bcn a k^-vetlen a 
a néiim ,fomall°many körül telepszik meg. 
tehát kr L °gyi ZS,ra: ék0t k,<I>ezne Tropon 

í es, iaszn:llalnal egészségeseknél 
‘'elegeknél egyaránt erősítő hatással van

SteTe nílkl! I“ zl ételck ár'a'm«Uanná
rm.lt- k“ hozzákeverhető. A Tropon 
rendkívül olcsósága miatt mindenki áUal 

beszerezhető.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Tropon-Werke, Mülheim-Rhein,
Vezérképviselet

A ti sztria-Magyarország részére I
M. Winkler. Wien 5., Wien-Strasse 55.

@ Alkalmi bevásárlás! 
@®®®®@©®® B©e, $®©®®©®e®®®®e®®©®e©@©

rZ) ^ Van szerei;esem értesíteni a n. é. közön- ^ Í> 
séget, hogy a

Gc <±> Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletei_________ w

= © [ne8’vettem es a mai naptól a gyári árnál © 5 
© IS olcsóbban árusítom el, | §*•

í © Tiszteletiéi © Sj*

>■< ® Kiss Lajos. I §F
©©©©©©©©©©©©©©©001^,0000000000^^^®^

0 Alkalmi bevásárlás! 0
©

fr'.vx

V-A 1

JtCv 20 Sl
^rrv. t

és jtnaMatólí összeál,llolt- ‘■«o'«*» orvosok által ajánlott

Mr SÖSBORSj

üvcguek 45 kr-> »agy üvegnek 90 krajezár. 
Vldekl megrendelések pontosan teljesítetnek. =

== Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik íé=

TÓTH BÉLA
gvógyszerlér, és illatszorraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

yomatott Holtmann es Kronovite könyvnyomdájában Debrecen, TTőposiával szemben“

■A *■ IK
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